

Первые скотоводы и земледельцы



2 пол. IV тыс. до н.э. — на юге Пензенского края образуются оседлые племена скотоводов. (бассейн р. Суры). Они пасли стада коров, лошадей и овец. Несмотря на то, что люди уже знали медь, орудия труда по-прежнему делали из камня и кости. Медь привозилась с Балканского полуострова, поэтому она высоко ценилась.

В бассейне р. Мокши жили племена аборигены – охотники и рыболовы. Жили они преимущественно в лесной полосе, что не давало им преимущества заниматься скотоводством.

Археологическая культура – совокупность материальных памятников, которые относятся к одной территории и эпохе, и имеют общие черты.

Археологические культуры на территории Поволжья.

1. ***Волосовская культура*** (III – II тыс. до н.э.) располагалась в Центральной России и Поволжье.

Название культура получила в честь села Волосово, близ г. Мурома.

2. ***Имеркская культура*** (III тыс. до н.э.)

Название было дано в честь озера Имерка (респ. Мордовия)

Археологические культуры на территории Поволжья.

В окрестностях села **Грабово** Бессоновского р-на археологами в 1988 году раскопано **волосовско-имеркское поселение** (Грабово – I)

Находки:

- **2-х комнатное жилище с ямой хранилищем и крытым переходом**
- посуда
- глиняные пряслица, что говорит о развитии ткачества в этом регионе
- орудия труда и украшения из меди

Археологические культуры на территории Поволжья.

3. **Абашевская культура** (III – II тыс. до н.э).
Географически располагалась от современной Калуги до Башкирии.

4. **Балановская культура** (II тыс. до н.э.)
Абашевская и Балановская культуры – это первые культуры Поволжья, знакомые с бронзой.

5. **Срубная культура** (XVIII – XII вв. до н.э.)
располагалась между Днепром и Уралом.
Занимались земледелием (ячмень, просо, пшеница) и скотоводством.

Археологические культуры на территории Поволжья.

В Волго-Донских степях потомки срубного населения приняли участие в формировании **савроматских** племен.

Постоянных поселений савроматов на территории Пензенского края не было, но они часто заходили сюда на время летних кочевий.

6. Городецкая культура железного века (VII – II век до н.э)

Ярким примером Городецкой культуры является **Ахунское городище** (см. ролик по ссылке в конце презентации)



Акинак – короткий меч, использовавшийся скифами, савроматами, персами и другими.

Домашнее задание

1. Конспект презентации в тетрадь

2. Ролик «Ахунское городище»

https://www.youtube.com/watch?time_continue=5&v=5iP5UCQb308&feature=emb_logo